

重庆市渝北区石船镇人民政府

关于 2022 年度行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我镇 2022 年度行政执法总体情况报告如下：

一、2022 年行政执法总体情况

今年以来，我区深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合全国法治政府建设综合示范区创建，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得新进展。

为深化行政执法体制改革，加快构建职责清晰、责权一致、高效有序的综合行政执法体制机制，提高执法效能，我镇根据《重庆市渝北区法治政府建设实施方案（2021—2025 年）》的要求，建立了权责统一、权威高效的行政执法体系；建立衔接及落实行政执法责任制、行政执法案例指导、行政执法裁量权基准、行政执法案卷管理和评查、行政执法投诉举报、行政执法考核与监督等制度；完善行政执法程序、创新行政执法方式、加强行政执法监督；行政执法复议诉讼；以及人民群众对行政执法的满意度等。

全镇综合行政执法人员均持证上岗，定期参加区级组织的上岗培训。一是规范行政执法礼仪，严格规范公正文明执法，坚持行政执法协商、约谈制度，不侵害执法对象的人格尊严或作出有损行政执法人员形象的行为；二是规范行政执法文书，使用统一

规范的行政执法文书，严格按照委托执法部门的要求适用相应文书；三是全面推行三项制度，进一步规范行政执法，提高行政执法质量。

执法规范化建设：今年我镇累计开展行政检查 308 次，寻找环保案源 1 件、安全生产案源 9 件、消防案源 4 件，共计罚款金额 1.39 万元。在执法过程中按要求将执法过程通过文字、执法记录仪等形式记录，对行政执法启动、调查取证、审核决定、送达执行等实现全过程记录，并实现全面系统归档保存，做到执法全过程留痕和可回溯管理；对查封现场执法活动和执法办案场所，推行全过程音像记录；行政执法文书格式文本统一、规范，按照一案一卷要求实行专人保管。

完善执法监督：一是坚持实行“办、审、定”三分离制度，按照“谁办理谁负责、谁审核谁负责、谁审批谁负责”的原则，进一步明确责任，落实责任；二是根据《行政处罚法》的有关规定，要求执法时必须有两名以上执法干部共同执法，要事先向当事人出示执法证件、表明身份并按规定向当事人事先告知其享有的权利；在办理登记、许可审核、审批等环节上要认真审查，严格把关；在办理行政案件时，要认真调查取证，仔细制作并正确使用法律文书，规范文书管理制度，真正做到一案一卷，集中保管、专人负责；三是进一步加强行政执法公开工作。采取口头答复或书面公开等有效形式，认真落实“六公开”制度，公开办事程序，方便群众办事，一次性把群众的事情办好；公开收费和处

罚标准，便于服务对象和社会监督；公开案件办理结果，避免办人情案或徇私枉法；公开文书档案资料，允许相关人员的查证质询，接受社会各界监督；公开执法过错责任追究办法，自觉接受群众监督，确保执法工作的公开、公正。四是进一步健全完善全镇行政执法责任制实施方案，梳理行政法规、分解执法任务、明确执法主体、落实执法责任、确定考核目标。坚持做到执法责任、监督机制和评议考核“三到位”，努力创建主体明确、权责统一、运转协调、廉洁高效的行政执法新机制。

二、存在的主要问题

1、行政执法体制改革以来，随着深化乡镇综合行政执法工作的开展，我镇综合行政执法办公室、综合行政执法大队与执法事项所属的业务部门的职能职责有待进一步明确。

2、赋予乡镇（街道）行政执法事项对执法人员的综合业务能力和水平要求更高，我镇执法队伍的履职行权能力亟需提高、执法装备需规范、执法服装需统一。

三、2023年工作打算及建议

加强宗旨教育，巩固和深化开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，对执法人员进行人生观、价值观、世界观、权力观教育，筑牢“以人为本、执法为民”的执法工作理念；强化业务培训，综合行政执法办公室、综合行政执法大队是新成立的部门，一是加强执法人员相关法律法规的培训，不断提高执法人员依法行政的能力；二是针对行政执法中的典型案例，要认真进行剖析、

分析违法的具体原因，以及处理的依据和程序，有效提高执法人员业务能力和工作水平；加强执法人员廉政教育，确保廉政执法；全面履行各项职能，逐步完善各项规章制度。

重庆市渝北区石船镇

2023年1月5日